

# 全国首个联合国教科文组织可持续发展教育与实践基地落户我省 “九珍十八品”品牌综合体获授牌

本报8日讯(王秋实 记者唐海兵)8日,省林草局与联合国教科文组织东亚地区办事处签署合作意向书,双方将在建立可持续发展教育与实践基地、助力碳中和、促进生态保护与修复、普及自然教育、加强生物多样性保护、推动生态产品转化及协助申报生态水文示范区七个方面展开深度合作。联合国教科文组织为“九珍十八品”品牌综合体进行“可持续发展教育与实践基地”授牌,据了解,这是联合国教科文组织在中国设立的第

一个可持续发展教育与实践基地。我省是生态大省,拥有2048万公顷广袤林海和12处国际重要湿地,林下产品年产值近千亿元。联合国教科文组织一直致力于推动全球范围内可持续发展和生态文明建设,此次合作标志着我省在生态产业高质量可持续绿色发展和自然教育传播等领域再上新台阶。

联合国教科文组织东亚地区办事处主任夏泽翰(巴基斯坦)相继参观了“九珍十八品”品牌综合体、省森林草原防

火大数据中心以及庆安国有林场管理局白桦树汁标准化采集基地。他表示,此次黑龙江之行的主要收获是深入了解了中国关于生态价值、生态文明方面的重要实践,这些实践不仅推动中国社会可持续发展,也为全球可持续发展贡献了中国智慧。联合国教科文组织一直致力于推动全球范围内可持续发展和生态文明建设,在促进国际合作、提供技术支持和经验分享等方面具有独特优势。在前期成功合作的基础上,期

待双方围绕实现可持续发展目标,继续深入开展交流合作,为推动构建人类命运共同体作出贡献。

省林草局副局长宋国忠表示,此次与联合国教科文组织的深度合作,必将有力推动北方生态安全屏障的高质量建设,对加快“两山”理论的生动实践意义重大。未来通过双方的密切合作和务实推进,将为全球可持续发展提供中国的龙江方案,为加快构建人类命运共同体注入新的动力和活力。

## 春来早 农事忙

北大荒农业股份勤得利分公司

### 电动播种覆土机穿梭大棚间

□刘江 景科鑫  
本报记者 姜斌 刘畅

连日来,北大荒农业股份勤得利分公司的育秧大棚里到处是忙碌的身影,种植户操纵着电动播种、覆土机进行流水作业,将红色的包衣水稻芽种播在苗床上,在春天里播撒下新一年丰收的希望。

在今年的水稻播种工作中,勤得利分公司严格播种技术标准,技术人员深入大棚现场指导,要求播撒均匀、播量精准、无空穴,做到覆土薄厚一致、到边到角、覆盖严密,确保出苗均匀,实现高质量水稻播种。同时,技术人员积极指导种植户科学采用三膜覆盖、增设增温设施等方式,切实做好防低温冷害工作,为培育壮秧奠定坚实基础。

“先进机械是水稻播种加快速度和提高标准的关键。今年,我利用电动播种、覆土机进行水稻播种,遥控器一按就自动播种、覆土,全部都是自动化,两个人几个小时就能播完一栋大棚,既实现了播种标准化,又达到了节本增效的目的,现在种地真是越来越轻松了。”第五管理区种植户赵宝贵说。

水稻播种开始后,勤得利分公司周



种植户操纵着电动播种、覆土机进行流水作业,将红色的包衣水稻芽种播在苗床上。

刘江 摄

密部署,精心组织,倾情服务,切实为种“组团互助、邻里相帮、干部助力、志愿服务”等方式助力水稻播种生产,并充分发

挥电动播种、覆土等机械化力量,全面掀

种植户解决各种生产难题。同时,以开展水稻播种高潮。

刘江 摄

## 农资运进村 “肥”沃黑土地

□刘莉莉 袁小芳  
本报记者 刘楠 李民峰

4月初的黑龙江省肇东市,积雪消融。在安民乡胜安村,种粮大户张连吉站在田埂上,望着满载尿素的卡车驶入村口,黝黑的脸上露出欣喜。在黑龙江广袤的春耕主战场,农资进村的场景每天都在上演。

作为“昆仑牌”尿素的“铁杆”用户,张连吉家500亩玉米地去年亩产达1950斤,创下当地高产纪录。

在离胜安村34公里的中国石油大庆石化化肥部装运栈桥,装车工作正在有条不紊地进行,每天约有1500吨尿素从这里发往全省各地。不远处,成品作业区的传送带上,晶莹剔透的尿素颗粒印入有防伪溯源码的包装袋。顺着传送带向上看,尿素装置造粒塔塔顶喷头持续吐出熔融尿素,万千液滴在下落过程中遇冷结晶,透过观察窗,莹白的颗粒如瀑布般倾泻。

这“欢快”的生产场景,源自一座历经近50载春秋仍焕发生机的石油企业。作为我国首批规模化生产尿素的企业,大庆石化尿素装置自1976年建成投产起便肩负起支农重任。历经装置扩能改造和多次优化工艺参数,尿素产品优级品率连续多年保持100%。用肥质量关乎农民一年的收成和收入,来不得半点马虎。“每袋尿素都有‘身份证’,从生产源头到田间地头全程可追溯。”质检人

员高雪竹手持采样瓶,熟练地对尿素产品进行采样。每一道检测工序都承载着农户的期盼,高雪竹和同事们严把质量关,产品氮含量稳定在46.3%以上,优于国家标准0.3个百分点。在实验室与农田之间,“质量守门员”用精准的数据守卫农资安全。

这份对品控的坚守,源自黑土地的特殊需求。作为国家粮食安全的“压舱石”,黑龙江耕地面积超过2.5亿亩,为国家粮食供应稳定作出重要贡献。大庆石化立足地域特点,瞄准现代农业需求,构建起“弹性生产+精准服务”的产销协同体系,为黑土地粮食产能释放提供有效保障,持续守护着丰收的图景。

“老曲,你们追肥用的尿素明早就到!”安达市农资配送中心,经理宁春龙边接电话边核对订单。面对源源不断的订单,他已然有了预期:“昆仑尿素用的是天然气造粒,纯度高,农户用着效果好,所以会组团来采购。”

“这些年,我们村有不少人用昆仑尿素追肥。今年我和其他三户一起预订了90吨。”“头回客”种植户曲亚昌期待着秋后玉米迎来大丰收。

暮色渐浓,送肥的卡车“轻装”行驶在回家的路上。村民的院子里,印有“宝石花”标识的化肥袋码放整齐。院外,春雪融化后滋润着土地,张连吉蹲下身,抓起一把黑土,用手捻了又捻。他的身后,晚霞为广袤的土地镀上金色,仿佛预示着又一个穰穰满家的好年景。



产品出厂。



生产过程中严格把控每一个细节。

杨志明 摄

## 绥化海关:惠企政策送上门

□秦思辛 本报记者 董新英

今年1-2月,绥化市民营企业进出口总值9亿元人民币,同比增长4.4%。其中出口7.3亿元,同比增长4.6%;进口1.7亿元,同比增长3.3%。民营企业跑出发展“加速度”。今年以来,绥化海关积极落实促外贸稳提质各项政策措施,持续优化营商环境,激发民营企业在外贸领域的动力和活力,助力企业不断扩展国际业务版图,实现高质量发展。

“我们紧贴绥化市重点产业发展规划,多次到辖区重点外贸企业开展调研,了解企业发展困境,认真听取企业对海关监管服务的诉求,现场逐一解答企业问题。”绥化海关党委书记、关长高飞介绍,

黑龙江天有为电子股份有限公司成功获评海关AEO认证资质。“成为AEO企业后,我们收获的不仅是货物通关环节效率的提升,还有管理水平、商业信誉和综合竞争力等的提升。目前海外客户对供货商的信用资质愈发看重,我们企业今年凭借AEO这块‘金字招牌’,外贸‘朋友圈’持续扩大,陆续收获了来自欧美国家的新订单,出口业务持续增长。”黑龙江天有为电子股份有限公司业务经理李仁杰说。

据悉,绥化海关积极开展《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)政策宣讲,指导企业抢抓机遇,不断扩大进出口贸易。全面推行原产地证书“智能审核+自助打印”智慧审签模式,持续压缩签证耗时。结合外贸企业实际,编制《绥化市主要进

出口产品RCEP项下关税优惠查询表》,方便企业查阅并选择最优惠税率,助力企业尽享RCEP政策红利。黑龙江三特纺织服装产业有限公司是东北地区服装生产龙头企业,产品销往日本、美国、英国等国家。“海关面对面宣讲RCEP政策,特别是有了查询表,让我们办理业务更加便捷省心。今年1-2月,企业向海关共申领42份RCEP原产地证书,签证金额1665万元,享受进口国关税减让约40万元。”黑龙江三特纺织服装产业有限公司总经理李仁杰说。

持续优化营商环境

近日,在绥化海关危险货物包装“批次检验”改革试点的有力支持下,安达兰泽科技有限公司出口的一批货物获得危险货物包装使用鉴定结果单,通过海运快速完成出口。绥化海关通过风险评估,综合考虑企业信用等级、产品稳定性等因素,将传统的逐批检验升级为“一次检验、分批出口”批次检验管理模式,使企业能够更加快速灵活安排出口船期,提升产品国际市场竞争力。自开展改革试点工作以来,绥化海关共以“批次检验”模式开展出口危险货物包装使用鉴定3批次、货值188万元。

## 省人大常委会党组召开扩大会议

会议强调,要把开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育作为当前重要政治任务,结合深化能力建设活动,坚持风腐同查同治,以严的基调、严的措施、严的氛围确保学习有质量、查有力度、改有成效。要按照全国人大和省委要求,深入学习贯彻新修改的代表法,不断提升代表履职和保障能力,积极推动代表法贯彻实施。

会议传达学习了近期省委常委会会议精神、省委有关批示等,研究贯彻落实意见。会议强调,要结合“一要三促进”,为推动“三个突破年”行动落地见效贡献人大智慧和力量。要加强请示报告,确保人大工作始终在党的领导下沿着正确方向前进。

会议还审议了《2025年黑龙江省人大及其常委会新闻舆论工作要点(送审稿)》等,研究部署相关工作。会议要求,要进一步提高政治站位,坚持党对新闻宣传工作的领导,坚持正确的舆论导向,提高人大新闻舆论工作水平,当好人大故事的“金话筒”。

## 一刻钟便民生活圈

### 我省多项经验做法全国推广

本报讯(记者付宇)近日,商务部等11部门办公厅(室)印发《关于推广全国第二批城市一刻钟便民生活圈试点经验及开展第二批全域推进先行区试点申报工作的通知》,其中,黑龙江省齐齐哈尔市、佳木斯市、伊春市、牡丹江市的多项经验做法全国推广。

## 我省完成防凌破冰工作

本报讯(记者吴玉玺)记者从省水利厅获悉,近日我省组织黑龙江上游漠河市、塔河县、呼玛县开展主动防凌破冰工作,共计爆破区域7处,长度达19.1公里,全力防范化解凌汛风险,为黑龙江平稳开江创造有利条件。

此前,省水利厅组织召开水旱灾害防御会商,分析研判凌汛形势,部署防凌破冰工作。

## 大庆油田冬季保供产气超10亿立方米

本报讯(杨雪 记者刘楠 李民峰)记者获悉,截至目前,大庆油田采气分公司在本轮冬季保供期累计产气10.44亿立方米,单日最高供气量突破1000万立方米,以“满格状态”为全省数千万家庭和企业输送“温暖底气”。

作为松辽地区天然气生产主力军,采气分公司将冬季保供视为政治任务与民生工程。早在去年4月便启动筹备工作,成立专项保供专班,编制保供方案及应急预案,完成重点设备检修、集输管道清管及站场保温升级。保供期间,严格执行“一站一表”管理制度,24小时监控集输系统压力,加密“无人机+人工”巡线频次,确保设备安全运行与管网畅通。

面对复杂气井工况,该公司创新

实施“因井施策”策略:针对9口调峰井优化参数,实现日调峰气量30万立方米;对高产水气井采用泡沫排水技术,日增气7万立方米;为低压井加装增压设备,日产量提升5万立方米;对低温易冻堵气井,通过井口加热、加注甲醇等措施降低冻堵率,并配备新型解堵药剂,确保“第一时间复产”。

作为天然气“地下粮仓”,采气分公司所属储气库以“安全、平稳、高效”为目标,开展井筒、管道、设备适应性分析,动态调整注采参数,优化压缩机运行工况,确保管网压力稳定。同时,组建专业运维团队,24小时驻站值守,强化隐患排查治理,实现冬季生产“零冻堵”,为区域调峰保供提供坚实支撑。

## 哈尔滨新区推出“证照联办”新举措

本报讯(薛婧)“以往,开办职业学校需要辗转多个部门办理多个证件,流程复杂、资料繁多,还要等很长时间。现在,只需到新区行政审批局,填写一套材料,在一个窗口申请,便能多证同办,实在便捷至极!”日前,一次性办理了《建筑工程消防验收备案》《民办办学许可证》《营业执照》的哈尔滨新区睿启职业培训学校有限公司负责人由衷地发出感慨。

这位负责人所说的“一次性办理”就是哈尔滨新区审批局推出的“证照联办、免申即得(照)”创新举措。该局把“高效办成一件事”作

## 持续深化能力作风建设

### 沈明同志逝世

双鸭山市原副市主、市委统战部原部长沈明同志因病于2025年4月6日在双鸭山集贤逝世,享年81岁。

沈明同志系黑龙江集贤人,1944年10月出生,1960年7月参加工作,1965年5月加入中国共产党,2005年11月退休。

省委老干部局